
                                    ОТЧЕТЕН ДОКЛАД  

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ПРОБУДА 1929“ С. ИЗВОР ОБЩ. БУРГАС 

                                    ПРЕЗ 2021 ГОДИНА 

 

             Още през възраждането, читалището е било сърцето и душата на общността, 

мястото където са се раждали новите културни ценности и първите творчески 

колективи. Отворило е врати за всеки талант и за всяко изкуство. И до днес то не е 

изгубило своето призвание да бъде духовно огнище и храм на българщината. 

              Нашето читалище е основано през месец октомври 1929 г. от будни жители на с. 

Извор и е юридическо лице с нестопанска цел за обществено-полезна дейност, 

самоуправляващо се културно-просветно сдружение. Министерството на Културата, 

издава Удостоверение за вписване в регистъра на народните читалища в съответствие с 

член 10, ал. 1, 2 от Закона за народните читалища под № 437 от 31. 01. 2014 година. 

               Целите на читалището са свързани с развитие и обогатяване на културния 

живот и образователната дейност на населението, да запази обичаите, традициите и 

родовата памет, да осигурява достъп до информация. За постигане на целите, 

читалището урежда и поддържа библиотека, читалня, фейсбук страница, има певческа 

фолклорна група, танцов клуб, детско-юношеска група, участваща в обредите 

Коледуване и Лазаруване. Подредена е етнографска сбирка и се осъществява 

краеведска дейност.  

                  Дейности на читалището: 

                  Библиотечна дейност: През 2021 г. са регистрирани 80 броя читалищни члена, 

с платен членски внос. Потребители на библиотечни документи са 164 души, които за 

отчетния период са заели 347 броя книги. През годината библиотеката има 756 

посещения, а организираните културни, образователни и други събития са посетени от 

940 души. Библиотечният фонд към 31. 12. 2021г. наброява 9053 библиотечни единици. 

Подреден е систематично – азбучно, по авторска фамилия. Разделен е на раздели: 

отраслов, детски, краеведски, фантастичен, българска и чужда художествена 

литература. Даренията на книги продължиха и през 2021 г. Общо дарените книги са 

1430 броя. Председателят на читалищното настоятелство, г-жа Таня Стоянова -

Рангелова, разработи проект „Българските библиотеки – съвременни центрове за 

четене и информираност 2021 г.“ на Министерството на Културата и читалището 

кандидатства на 18 март 2021 г. Проекта беше одобрен и в началото на месец 

декември ни бяха приведени 1237,74 лв., с които закупихме книги, процентно 

разпределени според договора с министерството. За бързата обработка на новите 

книги, получихме помощ от Кристияна Стоянова. Благодарение на реализирания 

проект и получените дарения, интереса към библиотеката се повиши. През месец юли 

се свързахме със Сдружение „Зелена България ръка за ръка“, работещо по проекта 

„Зелено знание“, които ни дариха 23 книги по дадени от нас заглавия. С тях 



попълнихме търсените заглавия от картотеката на отказите. Голяма благодарност 

изказваме на дарителите на детска, художествена и отраслова литература : сем. Ивона 

и Иван Агафонови, сем. Марияна и Драго Драгови, Жулиян Стоянов, Марияна Игнатова, 

Калинка Генова Нанева, Ани Червенкова, Станка Маноилова, Тонка Айрянова, Златка 

Стайкова, Добринка Каракадиева.  Г-жа Иванка Славчева Михалева дари 2 броя от 

стихосбирката на вуйчо си – Гено Згуров Генов „Сънища зелени“, роден в с. Извор през 

1934 г., активен читалищен деятел. През 1960 – 1962 г. заедно с библиотекарката 

Ирина Николова, организират театрални сцени и поетични вечери. Починал 1967 г.  

Г-н Никола Великов Прокопов / роден 1931 г./,  написа стихотворения/публикувани в 

пресата без редакция/ посветени на родното му село Индже войвода и на Заслужилия 

майстор на спорта по борба Георги Димитров Зайчев, родом от с. Извор. 

Активни читатели в библиотеката са Димитринка Цвяткова, Иринка Русева, Мария 

Кралева, Станка Стойчева Димитрова и други, но с най - много прочетени книги отново 

е Радка Евтимова Петкова. 

                   Организационна дейност: Основни насоки, препоръки и информация за 

предстоящи конкурси, програми, проекти / регионални, национални, международни/ 

получаваме от Регионалния експертен културно информационен център – „Читалища“ 

– Бургас, с главни експерти Даниела Йотова и Велислава Биволарова. Поддържаме 

контакти с колегите от читалищата в Община Бургас. На местно ниво, мероприятията 

провеждаме съвместно с кметството, пенсионерския и тракийския клубове.  

На 12 март 2021 г. проведохме Отчетно – изборно събрание, на което бе избрано ново 

ръководство на читалището. За председател на читалищното настоятелство събранието 

избра Таня Иванова Стоянова – Рангелова и членове - Василка Христова Борсукова и 

Донка Грудева Видева. За председател на проверителната комисия бе избран Иван 

Христов Петков и за членове – Теменужка Стоянова Цанева и Тодорка Веселинова 

Бахчеванова. 

През 2021 г. секретаря на читалището, Екатерина Стоянова, завърши квалификационен 

курс „Библиотечно дело“, участва в семинар на тема „Азбука на читалищната дейност“ 

и в заключителната конференция на международен проект „Дигитално представяне и 

опазване на нематериалното културно наследство“.  

За кандидатстване по програма за финансиране / независимо дали е европейска, 

национална или регионална/ се изработва проект. С председателя на настоятелството 

посетихме фирма, която изработва проекти срещу заплащане. Цената е 10 процента от 

сумата  за която се кандидатства, без да дават гаранция за спечелване  на проекта. Тази 

цена е непосилна за възможностите на читалището и се възползвахме от безплатната 

услуга на Гергана Вълкова. През месец октомври кандидатствахме по програмата на 

Национален фонд „Култура“ към Министерството на Културата – „Подкрепа на частни 

организации в областта на любителското изкуство 21“ с проект „Популяризиране на 

автентични странджански народни песни“. Бяхме одобрени, сключихме договор и до 

края на 2022 г. проекта трябва да се реализира и да се отчетат финансовите документи. 



                       Краеведска дейност: Продължава събирането на сведения за родовете 

живели и живеещи в с. Извор, като се надяваме да намерим финансиране за издаване 

на родова книга.  

                       Културно – масова дейност: Във всички културно-масови мероприятия през 

2021 г. /местни и регионални/ включвахме изпълненията на фолклорна група 

„Дъбравка“ с ръководител Донка Грудева. В рециталите, освен възрастни, активно 

участваха и учениците. Обрядите „ Лазаруване“ и „Коледуване“ се изпълняват от 

учениците и младежите от селото. За 173-та годишнина от рождението на Христо Ботев 

на 06. 01., ученици подготвиха рецитал по негови стихове. Направихме и табло.  Табло 

и обсъждане направихме за 148–та годишнина от обесването на Васил Левски на 18.02. 

За Баба Марта децата изработиха мартеници под вещото ръководство на Иванка 

Вълчанова и Николинка Ингилизова, с които украсихме читалището. На 01. 03. 

чествахме Денят на самодееца с изпълнения на песни от група „Дъбравка“. На 08.03. се 

почерпихме за Денят на жената. В чест на Първа пролет, момичета и момчета посадиха 

дръвчета в двора на читалището. На 14. 04. По повод 200 годишнината от рождението 

на Георги Раковски, направихме и закачихме табло и с по-големите деца обсъдихме 

революционната му и творческа дейност. На 24.04. се проведе лазаруване. Участваха 

19 лазарки от 5 до 24 годишни. Изказвам благодарност на Стоянка Кирилова за 

участието и в организацията на Лазаровден. На другия ден, лазарките отидоха на 

реката и хвърлиха венчетата от главите си в нея, според обичая с наричания. 15 от тях 

отделиха по 5 лева от събраните на Лазаровден пари и дариха 75 лв. на читалището.  

Нa 01.05./събота преди Великден/ направихме конкурс за най-красиво боядисано в 

момента яйце. Децата доста се изцапаха, но сътвориха красота, оценена от комисия, 

председателствана от Василка Борсукова. Имаше награди и грамоти от читалището за 

всички участници, а Стоянка Кирилова им раздаде парични награди. За Денят на 

българската писменост – 24 май, украсихме читалището с цветя и голям венец. 

Направихме и табло за Кирил и Методий. На 01 юни си направихме весел Ден на 

детето в парка, на който дойдоха 23 деца и 29 баби и майки. Играхме с топки, въжета, 

казвахме гатанки и стихотворения. Музиката ни я осигури Наталия Димитрова, а 

почерпката – Пенка Димитрова и  нашия кмет Владо Стоянов. На 18 юни се опитахме да 

посетим остров „Света Анастасия“, но поради проливния дъжд и вятър, отмениха курса 

на корабчето. Пълен автобус с деца и възрастни останаха разочаровани. На 13 и 14 юли 

читалището и тракийски клуб „Димитър Халачев“, организирахме разходка из Родопа 

планина. Посетихме пещерите „Дяволското гърло“ и „Ягодинската пещера“, 

Триградското ждрело, качихме се на „Орлово око“ над Триград, разгледахме Широка 

лъка, Ягодина и други забележителности в района. На 20 юли посетихме манастир 

„Св.Илия“ край с.Извор и г-жа Пенка Карайотова почете с песнопения светеца. 

  На 13. 08. 2021 г. на площада направихме „Ден на динята“. Дините за дегустация от 

присъстващите около 200 души, бяха осигурени от изворските производители и бяха 

много вкусни. Дарители: Янко Евтимов, Владо Стоянов, Добри Иванов, Тодор Грудев, 

Антон Георгиев, Венцислав Вълчанов, Станислав Димитров. За настроението на децата 

поканихме аниматори от „Киндер парти“, които направиха на децата състезание за 

най-бързо изядено парче диня и после цял час ги веселиха с игри и песни. За 



настроението на възрастните поканихме оркестър „Нашенци“ със солистка Катя 

Георгиева, които свириха и пяха до 22,30 часа. Нашата фолклорна група „Дъбравка“, с 

ръководител Донка Грудева, изпълни отлично програмата си и бе силно аплодирана. 

Изиграхме доста хора. За добрата организация на празника, изказвам голяма 

благодарност на екипа от активни читалищни членове, за положения до посред нощ от 

тях изморителен труд и отговорност.  Мероприятието се осъществи благодарение на 

допълващата Общинска субсидия от 1 050,00 лв. предоставена ни от Община Бургас.  

   На 04. 09. с  Василка Борсукова, Маргарита Богданова и 8 деца направихме поход до 

местността „Гочковото кладенче“, а на 12. 09. Отидохме до местността „Водениците“ с 

19 деца. За екскурзовод взехме Стоянка Димитрова. Влязохме и в резервата, където 

видяхме сърнички.  

   На 07. 09. Съвместно с тракийски клуб „Димитър Халачев“ и пенсионерски клуб 

„Златна есен“ с. Извор проведохме тържество с рецитал от ученици и възрастни и 

песни, изпълнени от фолклорна група „Дъбравка“. Тържеството бе посветено на 

Съединението на България, на загиналите във войните изворци и на прокудените 

тракийци и извършения над тях геноцид от турската власт. Поднесохме цветя пред 

паметните плочи на загиналите войници и офицери и пред паметника на войводата от 

Илинденско – Преображенското въстание Димитър Тодоров Халачев. 113-та 

годишнина от обявяването на Независимостта на България почетохме с табло. 

   Фолклорната ни група с акордеониста Георги Янев, два пъти участва в надпявания в 

гр. Средец. На 02. 07. Участвахме в „Празник на българската народна песен“, а през 

месец септември в Седмия национален фестивал „С песните на Комня“, където 

спечелихме Второ място. 

   На 01. 10. с рецитал и почерпка отбелязахме Деня на поезията и на възрастните хора. 

   На 2-3. 10. Част от нашите членове се включиха в екскурзията до Русе, Плевен, Полски 

Тръмбеш, Шипка, организирана от Тракийско дружество „Екзарх Антим I“ Бургас, по 

предложение на тракийски клуб „Д. Халачев“ с. Извор. 

  За Денят на Будителите – 01. 11. – закачихме табло, а учениците подготвиха и 

изнесоха рецитал в читалището. 

   На 26. 11. Читалището организира „Седянка“ в чест на Деня на Християнското 

семейство, по предложение на г-жа Тонка Айрянова. За провеждането и използвахме 

базата на пенсионерския клуб с. Извор. За настроението на присъстващите се погрижи 

г-н Георги Янев с акордеона и група „Дъбравка“.  

  На 11. 12. Кметство Извор организира тържествено запалване на Коледните светлини 

в парка до кметството. Кмета, г-н Владо Стоянов, поздрави присъстващите и включи 

светлините на елхата. Тържеството продължи с програма, подготвена от читалището. С 

озвучаването на тържеството се зае Кристияна Владова Стоянова. Фолклорна група 

„Дъбравка“ с ръководител Донка Грудева и музикален съпровод Георги Янев, изпълни 

4 песни с подходяща тематика. Коледарската група към читалището изпълни песните, 

подготвени за Бъдни вечер, а водача на групата – Йоан Дунчев, каза молитвата. 4 деца 



рецитираха коледни стихчета. Дойде ред на Дядо Коледа /г-жа Иванка Вълчанова / и 

помощничката му Снежанка /Мария – Екатерина Вълкова/ да раздадат подаръците. 

Програмата се ръководи от секретаря на читалище „Пробуда 1929“ – Екатерина 

Стоянова.  

 На Бъдни вечер – 24. 12. – Коледарска група, състояща се от 18 момчета, посети 

домовете на изворци за здраве и берекет. Момчетата отделиха 295 лв. от събраните от 

тях пари и ги дариха на читалището. С тяхното дарение закупихме 2 детски и 10 големи 

калпака.  

 В организираното от пенсионерския клуб тържество за Нова година на 29. 12. 2021 г., 

участваха много членове на читалището. Озвучаването на празника направи Радостин 

Лалов. 

    Наши членове, ученици и младежи се включиха в почистването на църквата след 

ремонта. Включват се и в дейности, организирани от кметството и пенсионерския и 

тракийския клубове. 

   Дарителството продължи и през тая година. Г-жа Пенка Димитрова дари 200 лв. и 

към тях като прибавихме дарените 75 лв. от лазарките, ушихме 3 детски сукмана с ризи 

Г-н Тодор Грудев подари малък баварски комплект за битовата стая на читалището. 

Семейство Нина и Виктор Дунчеви, дариха 8 войнишки одеала, от които г-жа Ивайла 

Шишкова уши ямурлуци за коледарите. Г-н Никола Прокопов донесе 10 издялани 

пръчки за геги.  

    През 2022 г. усилията на екипа на НЧ „Пробуда 1929“ ще бъдат насочени към 

осъществяване на спечеления проект от Национален фонд „Култура“ и изпълнение на 

календарния план. 

     Благодаря на всички, които подкрепяха дейността на читалището през 2021 година! 

 

      Изготвил: Читалищен секретар – Екатерина Георгакиева Стоянова 

 

      Председател: Таня Иванова Стоянова - Рангелова 


